

# 马坊镇人民政府文件

马政发〔2024〕10号

## 马坊镇2024年治超工作实施方案

为进一步加强全镇治超工作，完善治超长效机制，依据相关法律、法规及规定，结合我镇治超工作实际，制定本方案。

### 一、工作目标

坚持以人民为中心的发展思想，不断增强做好治超工作的使命感、责任感和紧迫感。严格落实镇政府属地管理、行业主管部门源头监管及源头企业合法装载主体责任，积极开展治超专项整治行动，严厉打击各类违法超限超载运输行为，营造更加安全、稳定和有序的道路交通运输环境，有效防范和坚决遏制因超限超载运输导致的重特大道路交通事故，保障人民群众生命财产安全。

## 二、组织领导

在镇政府的直接领导下，镇治超工作领导小组负责协调、指导全镇治超工作，镇治超办负责具体组织实施。各成员单位按照职责分工，认真落实工作措施，加强协调配合。

## 三、工作步骤

专项整治行动时间为2024年全年，具体分为三个阶段。

(一)动员部署阶段(2024年5月底前)。由镇治超办办公室研究制定治超专项整治行动工作方案，做好前期准备工作和动员部署。加强舆论宣传，为专项整治行动开展营造良好氛围。

(二)全面整治阶段(2024年6月至11月)。各成员单位根据方案部署要求，组织优势力量，开展常态化联合治超，加大对货运源头单位和道路运输企业暗查暗访力度，严厉打击各类违法超限超载行为。

(三)总结考核阶段(2024年12月)。各成员单位对照专项整治工作目标任务，系统总结有关经验做法，研究提出相关建议，完善相关政策制度，健全我镇治超工作长效机制。

## 四、工作措施

### (一)坚持路面联合执法，保持治超高压态势

一是加大联合执法频次。交警中队、县交通运输局执法大队健全协作机制、成立治超工作路面联合小组，细化勤务安排，共同制定联合执法工作计划。治超工作路面联合小组

每周开展3次以上路面联合治超行动；配合全县每月统一行动开展1次以上集中整治，执法时间主要调整到夜间、中午、雨天和节假日。

二是加强重点部位联合执法。认真分析研判超限超载车辆通行规律，利用技术监控设施（备），加强动态监测，选取多发、高发路段，实施重点整治。加大重点整治路段以及水泥、砂石等重点货运源头单位周边路段的联合执法力度。

三是加强“百吨王”等重点范围整治。制定和完善“百吨王”专项治理工作方案，加强大数据分析和应用，精准查纠，深入开展专项治理。交警中队依法严厉打击通过蹲守、尾随、盯梢执法车辆等妨碍治超执法的行为。

四是强化异地联合检查。建立完善片县治超协作机制，定期组织开展跨县域“异地联合检查”专项行动，强化相邻镇街重要区域、重点整治路段、重点货运源头治超执法。

## （二）强化货运源头管理，卡住超限超载咽喉

一是加强货物装载源头和需求端管控。对于查扣的违法超限超载车辆，定期将违法车辆相关信息通报辖县货运源头单位和需求端，要求货运源头单位不得为其超限装载，需求端不得接收。对违法超限超载严重的货物装载源头单位和需求端，组织相关行业监管部门共同约谈，责令限期完成整改，并依法依规进行处理。

二是严格落实货运源头企业合法装载主体责任。督促企业建立健全相关工作制度，引导重点货运源头单位安装称重

检测和视频监控等设备并联网运行，货运车辆“出场必检、逢超禁出”，一旦出现异常数据，督促源头单位立即整改。

三是严格落实行业主管部门源头监管责任。按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”原则，组织相关部门和单位，梳理辖区重点货运源头单位（每年底前进行复核和调整），建立清单。每月至少进行一次现场监督检查，及时发现、整改各类违法违规行为，防止超限超载车辆出厂上路。

## 五、工作要求

### （一）提高政治站位，保持高压态势

一要加大执法力度，营造安全生产环境。各成员单位要切实提高政治站位，强化治超路面执法和源头监管，加大各类超限超载违法行为查处力度，积极推动科技治超，切实优化治超设施，始终保持治超严管高压态势，坚决遏制重特大事故发生，营造稳定的社会发展安全生产环境。

二要发挥主观能动性，多措并举抓落实。各成员单位要齐抓共管，同频共振，切实落实属地治超责任和行业监管责任，把高标准严要求贯彻治超工作始终。实行源头管控，严查供需两端，遏制超限超载货车出场和进场。

### （二）结合多种方式，实施精准打击

一要坚持密切配合，突出整治重点。交警中队、县交通运输局执法大队要坚持集中行动和灵活出击相结合，坚持打击和惩治两手抓。利用便携式执法称重仪、无人机等，借助

异地用警、交叉执法、暗查暗访等有效措施，有针对性地对超限超载运输车辆实施重点打击。

二要加强数据分析研判，提高打击效率。交警中队、县交通运输局执法大队要学会用数据说话，把数据作为评估治超工作成效的主要方式，发挥数据在办案提质增效方面积极作用，做好治超情况排查和工作梳理，分析本地车和外地车违法规律，实施精准打击，提高治超执法效率。

### (三) 关注工作动态，加强信息报送

各成员单位要密切关注专项行动工作进展，出现重大情况或突发事件，应迅速报告，及时处置。整治行动期间，要明确专人负责信息报送工作，整治行动结束后，于12月10日前务必向镇治超办报送工作总结及行动成果。

